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Результати  експериментальної перевірки системи підготовки 

майбутніх  учителів фізичної культури до використання  

засобів артпедагогіки у педагогічній діяльності
Ніжевська Т.В.
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Анотації:
Мета: Дослідження присвячено 
пошуку шляхів покращення якості 
професійної підготовки майбутніх 
учителів фізкультури. Матеріал: 
в експерименті брали участь 436 
студентів і 29 викладачів. Резуль-
тати: встановлено, що готов-
ність майбутніх учителів фізичної 
культури до використання засобів  
артпедагогіки у професійній діяль-
ності досягається через реалізацію 
відповідної блочної системи підго-
товки. Така система забезпечує за-
своєння студентами: теоретичних 
основ артпедагогіки; оволодіння 
артпедагогічними вміннями в на-
вчальній і квазіпрофесійній діяль-
ності; набуття практичного досвіду 
застосування артзасобів під час 
проходження педагогічної практики 
в школах. Встановлено, що систе-
ма підготовки майбутніх учителів 
включає такі три блоки: концепту-
ально-цільовий; знаннєво-проце-
суальний; контрольно-коригуваль-
ний. Висновки: рекомендовано в 
роботі використовувати такі крите-
рії готовності студентів до засто-
сування артзасобів у педагогічній 
діяльності: мотиваційно-аксіологіч-
ний, когнітивно-дієвий, особистіс-
но-рефлексивний.

Нижевская Т.В. Результаты эксперимен-
тальной проверки системы подготовки 
будущих учителей физической культу-
ры к использованию средств артпеда-
гогики в педагогической деятельности. 
Цель: Исследование посвящено поиску 
путей улучшения качества профессиональ-
ной подготовки будущих учителей физкуль-
туры. Материал: в эксперименте участво-
вали 436 студентов и 29 преподавателей. 
Результаты: установлено, что готовность 
будущих учителей физической культуры к 
использованию средств артпедагогики в 
профессиональной деятельности достига-
ется через реализацию соответствующей 
блочной системы подготовки. Такая система 
обеспечивает усвоение студентами: теоре-
тических основ артпедагогики; овладения 
артпедагогическими умениями в учебной и 
квазипрофессиональной деятельности; при-
обретения практического опыта применения 
артсредств во время прохождения педаго-
гической практики в школах. Установлено, 
что система подготовки будущих учителей 
включает следующие три блока: концепту-
ально-целевой; знаниево-процессуальный; 
контрольно-корректирующий. Выводы: реко-
мендовано в работе использовать такие кри-
терии готовности студентов к применению 
артсредств в педагогической деятельности: 
мотивационно-аксиологический, когнитив-
но-действенный, личностно-рефлексивный.

Nizhevska T.V. Results of 
experimental testing of system of 
future physical culture teachers’ 
training for art pedagogic means’ 
application in pedagogic functioning. 
Purpose: the research is devoted to 
seeking of ways to rising of quality 
of future physical culture teachers. 
Material: in experiment 436 students 
and 29 teachers participated. Results: 
it was found that readiness of future 
physical culture teachers for application 
of art pedagogic means in professional 
functioning is achieved through 
realization of appropriate block system. 
Such system ensures mastering by 
students of the following: theoretical 
principles of art pedagogic; mastering 
of art pedagogic skills in teaching and 
quasi professional functioning; acquiring 
of practical experience of art means’ 
application in period of pedagogic 
practice at schools. It was also 
determined that training system of future 
teachers includes the following three 
blocks: conceptual-target, knowledge-
procedural; control-correcting. 
Conclusions: it is recommended to use 
such criteria of students’ readiness for 
application of art means in pedagogic 
functioning: motivation-axiological, 
cognitive-active, personality’s-reflexive. 
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Вступ. 1

На сучасному етапі суспільного розвитку дедалі 
більшої актуальності набуває забезпечення всебіч-
ного виховання підростаючого покоління. Результа-
тивність цього процесу значною мірою залежить від 
якості професійної діяльності вчителів фізичної куль-
тури. Предмет «Фізична культура» є одним із неба-
гатьох шкільних предметів, які викладаються учням 
упродовж усього періоду їхнього навчання в школі, 
що підтверджує значну роль і провідне місце фізичної 
культури у формуванні всебічно розвиненої особис-
тості, укріпленні та збереженні її здоров’я. 

У такому сенсі проблема покращення якості про-
фесійної підготовки вчителів фізичної культури набу-
ває сьогодні особливої актуальності. Одним із шляхів 
вирішення цієї проблеми є забезпечення готовності 
студентів фізкультурних спеціальностей до викорис-
тання засобів артпедагогіки у майбутній педагогічній 
діяльності.

Науковцями досліджено певні аспекти порушеної 
проблеми [2, 12, 14, 15, 17, 18], проте необхідно кон-
статувати, що підготовка майбутніх учителів фізичної 
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культури до використання засобів мистецтва в педаго-
гічній діяльності не була темою окремого педагогіч-
ного дослідження.

Мета, завдання роботи, матеріали і методи.
Мета дослідження – експериментально переві-

рити систему підготовки майбутніх учителів фізич-
ної культури до використання засобів артпедагогіки у 
професійній діяльності. 

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що 
готовність майбутніх учителів фізичної культури  до 
використання засобів  артпедагогіки у професійній 
діяльності досягається через реалізацію відповідної 
блочної системи підготовки. Така система забезпе-
чує засвоєння студентами: теоретичних основ арт-
педагогіки; оволодіння артпедагогічними вміннями 
в навчальній і квазіпрофесійній діяльності; набуття 
практичного досвіду застосування артзасобів під час 
проходження педагогічної практики в школах. 

Організація дослідження: для перевірки правиль-
ності висунутого в процесі дослідження припущення 
було проведено педагогічний експеримент. Експери-
мент проводився впродовж 2009 - 2012 рр. на базі Хар-
ківського національного педагогічного університету 
імені Г. С. Сковороди та Харківської державної акаде-
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та медико-біологічні 
проблеми фізичного 
виховання і спорту

ПЕДАГОГІКА 
ПСИХОЛОГІЯ

мії фізичної культури. Для проведення експерименту 
було створено експериментальну (217 осіб) й контр-
ольну (219 осіб) групи студентів. До експерименталь-
ної роботи було також залучено 29 викладачів. 

В експериментальній роботі використовувались 
такі критерії готовності студентів до застосування 
артзасобів у педагогічній діяльності: мотиваційно-
аксіологічний, когнітивно-дієвий, особистісно-реф-
лексивний. Також відповідні показники. Експеримент 
включав три етапи: констатувальний, формувальний і 
контрольний. 

На констатувальному і контрольному етапах екс-
перименту використовувались наступні методи до-
слідження: спостереження за навчальною діяльністю 
студентів; анкетування (з використанням авторської 
анкети, анкети Н.Ю. Сергєєвої для вивчення став-
лення студентів до мистецтва, анкети Н.Ю. Сергєєвої 
для проведення експрес-діагностики результативнос-
ті занять з підготовки до використання артзасобів); 
тестування (з використанням авторського тесту для 
діагностики знань студентів про основи артпедагогіки, 
«шкали оцінювання стверджень» Н.Ю.Сергєєвої) [13]; 
діагностика за допомогою використання методики діа-
гностики рівня емпатійних здібностей (В. Бойко) [11]; 
методика діагностики  полімотиваційних тенденцій 
«Я-концепції» особистості Н. Шумакової [18]; мето-
дики «незакінченого речення» для діагностики стану 
мотивів студентів; метод експертного оцінювання.

На констатувальному етапі експерименту було 
встановлено, що рівні вказаної готовності у студен-
тів експериментальної й контрольної груп суттєво не 
відрізнялися між собою. Причому ці рівні були недо-
статніми для ефективного здійснення в майбутньому 
педагогічної діяльності. 

На формувальному етапі в експериментальній 
групі впроваджувалася розроблена блочна система 
підготовки майбутніх учителів фізичної культури до 
використання артзасобів у професійній діяльності. 
Експериментальна робота охоплювала аудиторні за-
няття. Також педагогічну практику студентів і їхню 
позааудиторну діяльність. 

Оволодіння студентами мотиваційно-ціннісним 
компонентом вищеозначеної готовності передбачало 
забезпечення усвідомлення ними педагогічного по-
тенціалу артзасобів, розвитку їхньої мотивації щодо 
оволодіння цими засобами.  Також формування цін-
нісного ставлення до розвитку фізичної культури 
учнів на основі використання творів мистецтва. Для 
цього застосовувалися різні методи й форми роботи. 
Зокрема в процесі педагогічної взаємодії зі студента-
ми обговорювалися різні актуальні проблеми артпе-
дагогіки. Розкривалися педагогічні можливості засто-
сування артзасобів в урочній і позаурочній діяльності 
вчителя фізичної культури. Для майбутніх учителів 
організовувалися культпоходи до театрів і музеїв, від-
відування виставок живопису, спортивних змагань і 
свят. Це дозволяло забезпечити отримання молоди-
ми людьми емоційно-естетичної насолоди від творів 
мистецтва, краще розуміння сили впливу мистецтва 

на особистість. Крім того, на цьому етапі експери-
ментальної роботи проводилися зустрічі з фахівцями 
в галузі артпедагогіки: з учителями-новаторами, які 
широко застосовують артзасоби на уроках фізичної 
культури. Для активізації мотивації щодо оволодіння 
цими засобами студентам надавалася можливість від-
відати уроки цих учителів у школі. Також на практиці 
переконатися у високій дієвості творів мистецтва як 
засобів педагогічного впливу. 

Опанування когнітивно-функціонального компо-
нента готовності до використання артзасобів у профе-
сійній діяльності передбачало засвоєння майбутніми 
фахівцями необхідних знань і груп умінь. З метою 
формування у студентів артпедагогічних знань стра-
тегічного рівня та відповідних аналітичних умінь лек-
ційні й семінарські заняття збагачувалися відповідним 
матеріалом артпедагогічної спрямованості. Зокрема 
на заняттях обговорювалися питання про сутність 
артпедагогіки, роль і місце мистецтва в розвитку осо-
бистості, основні переваги застосування артзасобів у 
педагогічній діяльності. Крім того, проводилися поза-
аудиторні заходи з окресленої проблеми. 

З метою забезпечення оволодіння студентами арт-
педагогічними знаннями й аналітичними вміннями 
комплексного рівня на заняттях проводилися: бесіди, 
диспути, «вербальні дуелі», «круглі столи», віктори-
ни, усні журнали, заочні подорожі на відповідну тема-
тику. Крім того, студенти отримували інформацію про 
підготовлені зібрання музичних творів, збірки репро-
дукцій, записи певних художніх творів, різного виду 
дидактичні мультимедіаматеріали для школи. 

На практичних заняттях студенти також опанову-
вали знання локального рівня про можливість застосу-
вання комплексів артзасобів під час викладання в шко-
лі конкретних тем на заняттях із фізичної культури. 
Також у позаурочній роботі зі школярами. Крім того, 
на цих заняттях відбувалося формування в студентів 
артпедагогічних умінь локального рівня. Це проводи-
лось за допомогою застосування таких методів і форм 
роботи: художньо-спортивних вправ, ділових і рольо-
вих ігор; комплексів вправ з аеробіки, шейпінгу тощо; 
художньо-фізкультурних практикумів; артпедагогіч-
них тренінгів; художньо-спортивних конкурсів, ви-
став, свят; конкурсів педагогічної майстерності. Слід 
також відзначити, що під час проходження педагогіч-
ної практики студенти проводили уроки та позакласні 
заходи із застосуванням різних комплексів артзасобів. 
Це дозволило їм набувати практичний досвід їх засто-
сування у педагогічній діяльності. Наприклад, у меж-
ах проведення експериментальної роботи студенти 
організовували з учнями початкової школи музично-
спортивні вистави за мотивами відомих казок. 

Вищевказані методи й форми роботи активізували 
також засвоєння студентами особистісного компонен-
та готовності до використання артзасобів у профе-
сійній діяльності. Це передбачало формування в них 
відповідних професійно-особистійних якостей: креа-
тивності, артистизму, емпатійності, рефлексивності. 
Також забезпечення адекватності самооцінки сфор-
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мованості цих якостей. Крім цього, для підвищення 
адекватності цієї самооцінки студенти залучалися до 
складання різних видів портфоліо. 

У контрольній групі формування в студентів ви-
щевказаної готовності відбувалося за допомогою 
використання традиційних для вітчизняних педаго-
гічних вишів методів і форм організації освітньої ді-
яльності студентів.

Результати дослідження. 
На основі зіставлення різних поглядів фахівців [1, 

4, 5, 6, 7, 8, 9, 10,] визначено, що структура готовності 
вчителів фізичної культури до використання артзасо-
бів у професійній діяльності включає такі елементи: 
мотиваційно-ціннісний, когнітивно-функціональний 
й особистісний [19].

У свою чергу на основі врахування висновків на-
уковців [3, 16] зроблено висновок про те, що система 
підготовки майбутніх учителів фізичної культури до 
використання артзасобів у професійній діяльності як 
різновид педагогічної системи включає такі три бло-
ки: концептуально-цільовий (теоретико-методологіч-
ні засади дослідження, мета й завдання вищевказаної 
підготовки, принципи її здійснення), знаннєво-про-
цесуальний (зміст підготовки на стратегічному, комп-
лексному й локальному рівнях, методи й форми його 
реалізації) і контрольно-коригувальний (здійснення 
контролю за станом і поточними результатами цього 
процесу, а також проведення за необхідністю коригу-
вальних процедур) [20].

Для визначення вірогідності результатів педагогіч-
ного експерименту було застосовано критерій Пірсона. 

Досліджені параметри виміряні за шкалою поряд-
ку, яка має три рівні: високий, середній, низький (с 
= 3). Значення статистики Тексп обчислюється за фор-
мулою: 

	  

∑
= +

−=
3

1 21

2
1221

21

)(1
i ii

ii
експ QQ

QNQN
NN

T

де N1 – кількість студентів експериментальної групи; 
N2 – кількість студентів контрольної групи; 
Q1i і Q2i – кількість студентів, які знаходяться на 

певному рівні вказаного виду готовності: на висо-
кому (i = 1), середньому (i = 2), низькому (i = 3) в 
експериментальній і контрольній групі відповідно. 

Для рівня значущості α = 0,05 і кількості ступенів 
вільності v = с-1 = 2 критичне значення статистики Ткр 
= 5,99. Відмінності у розподілах студентів експери-
ментальної й контрольної груп за рівнями готовності 
до використання засобів артпедагогіки є статистично 
значущими (p<0,05). 

Аналіз наведених у таблиці 1 узагальнених резуль-
татів експериментальної роботи дозволяє зробити ви-
сновок про те, що за всіма визначеними критеріями 
й показниками в студентів експериментальної групи 
було зафіксовано більш суттєві позитивні зміни в го-
товності до використання артзасобів у професійній 
діяльності ніж у студентів контрольної групи. 

Дискусія. 
Розрізнені ідеї про можливості використання за-

собів мистецтв у педагогічному процесі школи ви-
словлювались науковцями в різні часи [2, 3, 9, 13, 15]. 
Проте в останні роки інтерес учених до цього питан-
ня помітно зріс. Незважаючи на багаторічний розви-
ток артпедагогічних ідей, сам термін «артпедагогіка» 
було вперше використано в 1997 р. в навчально-ме-
тодичному посібнику «Принципи арттерапії й артпе-
дагогіки в роботі з дітьми та підлітками» (автори Ю. 
Шевченко й А. Крепиця). Однак широке поширення 
це поняття отримало тільки після опублікування пра-
ці «Артпедагогика и арттерапия в специальном обра-
зовании» [2]. Вченими досліджувались різні аспекти 
порушеної проблеми, однак підготовка майбутніх 
учителів фізичної культури до використання засобів 
мистецтва в педагогічній діяльності не була темою 
окремого дослідження.

В процесі роботи над окресленою проблемою 
нами було уточнено критерії і показники рівнів го-
товності майбутніх учителів фізичної культури до 
використання засобів артпедагогіки у професійній ді-
яльності, розроблено і експериментально перевірено 
блочну систему  відповідної підготовки.

Таблиця 1
Узагальнені дані про рівні готовності студентiв до використання засобів артпедагогіки у професійній ді-

яльності 

Рівні готовності  

Експериментальна група
(n=217)  

Контрольна група
(n=219)  

констатувальний 
етап

контрольний 
етап

констатувальний 
етап

контрольний 
етап

1 2 3 4 5

високий 6,9 % (15 студен-
тів)

23,8 % (52 сту-
дентів)

6,7 % (15 студен-
тів)

8,9 % (19 
студентів)

середній  40,8 % (89 студен-
тів)

65,4 % (142 
студентів)

41,4 % (90 студен-
тів)

44,5 % (98 
студентів)

низький   52,3 % (113 сту-
дентів)

10,8 % (23 сту-
дентів)

51,9 % (114 студен-
тів)

46,6 % (102 
студентів)
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Висновки. 
Експериментальною реалізацією розробленої сис-

теми доведена її ефективність. Практичне значення 
одержаних результатів дослідження полягає в можли-
вості їх використання у процесі професійної підготов-
ки майбутніх учителів фізичної культури, підвищенні 
кваліфікації педагогічних кадрів, під час створення 
підручників і навчально-методичних посібників, при 
написанні курсових, магістерських і дипломних робіт.

Вдячності. 
Дослідження виконано згідно з темою науково-до-

слідної роботи кафедри теорії і методики професійної 
освіти Харківського національного педагогічного уні-
верситету імені Г. С. Сковороди «Підвищення ефек-
тивності навчально-виховного процесу в середніх 
загальноосвітніх і вищих навчальних закладах» (РК 
№ 1–20019U004104). 
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